



从来没有任何一个时期,能让电子竞技像今天这样备受关注。

从教育部将“电子竞技运动与管理”列为增补专业,到国务院发文培育电竞运动等体育消费新业态;从流量小生纷纷出演电竞剧,到国际奥委会正式将其列为体育比赛项目……上述种种,无一不在印证着社会对于电子竞技的重视和支持。

虽说滞后研发的教材、办学经验的空白、无规范统一的标准,成为横在电竞教育面前的首要难题,但不可否认的是,电竞教育从无到有,渐渐走向成熟,“登堂入室”。



运营高校联赛,成为电竞专业学生在校实习实践的重要环节。

从社会到校园,电竞教育登堂入室

已有上百所院校开设相关专业,“倒着走”的电竞不只是打游戏

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦 王凯

要不要开设电竞专业 高校内部曾有激烈争论

一提起电子竞技,人们往往把它比作“打游戏”。即便2016年教育部将电子竞技运动与管理专业(下文简称电竞专业)列为增补专业,来自家长的质疑声依然不绝于耳。电竞真是打游戏吗?电竞专业学生有哪些出路?

记者注意到,教育部今年新增审批了齐鲁工业大学、首都师范大学的电竞专业,而在此之前2019年,山东体育学院首次招收了50名电竞专业学生。这意味着,全国首个电竞本科专业落户山东。

不为人知的是,围绕“要不要开设电竞专业”,山东体育学院内部曾有过激烈争论。反对者认为,很多家长并不认可这个专业,北大清华不上,北京体育大学不上,为何偏偏是山东体育大学来吃这第一只螃蟹?最终结果不言而喻,支持者“胜了”。

“很多人认为,电竞专业的学生就是来打游戏的,实际上并不是这样。”山东体育学院体育传媒与信息技术学院院长张佃波介绍,学校在开设专业之前做过大量调研,发现电竞是从一个市场发展出来的庞大产业。“当时就想,既然社会已经出现了这个现象,学校一方是无法回避的。如何去规范、引导、发展,则是我们教育工作者务必要完成好的。”

说到这里,有人会问,电竞教育不就是教学生打游戏吗?实际上,放眼电子竞技专业本身,本科和职业院校的培养方向是有所区别的。

对于电竞专业的定位,张佃波认为,学生一定要与市场相吻合。“高职院校培养的是技能型人才,我们的重心则是在策划、管理和运营三个方面。”

“因为电子竞技包含赛事的组织、策划、运营、管理以及竞技人才如何训练等,我们从实战出发,根据市场需求来培养人才。”张佃波说,正因为如此,他们学校的电竞专业被确定为校企合作专业。

起步阶段师资是个问题 有些是从俱乐部挖来的

为满足快速崛起的电竞市场

对人才的渴求,目前已有一百所高校和职业技术学院开设了电竞教育相关专业。但看似渐入佳境的电竞教育仍然面临很大压力,一方面是社会层面对“电竞等于打游戏”的偏见,另一方面则是由于教师师资、内容的匮乏,使得电竞教育不易跟上行业发展的步伐。

就拿电竞教育的师资来说,国内新开设的电竞教育,仍处于“摸着石头过河”的阶段,几乎无法借鉴电竞相关的教学经验。这就面临两大问题,一方面是有教师资格的,并不了解电竞是怎样的专业;另一方面,真正了解电竞的,可能没有教学资格。

如何破解这一老大难问题?

张佃波坦言,他们学校最早开设电竞专业时,最担心的就是师资问题。“因为我们本身没有很合适的师资,这两年从计算机专业、英语专业、管理类专业调整来了七八名老师任教,应该说是逐步成型。”

“而除此之外的其他人才,大多数来源于社会招聘,甚至是企业招聘。”张佃波说,当时整个学校都没有一个真正的电竞专业老师,他们只能依托于社会,从各大俱乐部包括上海、成都等城市吸引人才,这部分人才可能没有教师资格证,可能没有教授、副教授职称,但只要他是行业里的权威,只要教得好,我们就和他联系。

报读的学生本想去打游戏 谁知竟把游戏瘾戒了

在山东体育学院之前,2017年,潍坊市技师学院开设了全省技工技师类院校的首个电竞专业。报名阶段,有不少学生跃跃欲试,想迫不及待在职业赛中打出自己的“江湖”。该校在一年级举办电竞选手选拔,大部分学生因为天赋受限被淘汰。

初中毕业后,张乐安不顾家人反对,硬是抱着“打职业”的梦想来到潍坊市技师学院。直到在一次选拔时遇上高手,他才恍然发现,天外有天,自己确实不适合在打游戏这条路上走下去。秦振宇和张乐安一样,本想到学校里打游戏,谁知竟意外把游戏瘾给戒掉了,转而选择了与电竞比赛相关的赛事运营和解说方向。

周左是潍坊市技师学院电竞专业负责人,他向记者介绍,招收的学生里,毕业的初中生在十四

五岁,毕业的高中生在十六七岁,几乎所有学生都抱着打游戏的想法选择电竞专业。即便意识到不能打职业,学生们还是会被要求达到一定游戏等级。

薪资待遇普遍偏高 电竞行业就业被看好

今年以来,“电子竞技”频上微博热搜,除了电竞教育“学什么”之外,大家最为关注的,恐怕就是电竞专业学子的就业问题了。

记者注意到,去年人社部曾发布报告称,预计未来五年,我国电子竞技人才缺口近350万。电竞专业毕业生有市场需求,但同样要经受市场检验。电竞教育毕竟年轻,它的价值何时才能显现出?真正从校门走出来的“正规军”,能符合企业需求吗?

放眼到潍坊市技师学院,目前已有一批十位学生毕业了。周左介绍,走上工作岗位的学生里,有的从事教练或助教,有的留校任教,也有的进入了上海、广州等地的大型俱乐部。

郭承烨是潍坊市技师学院电竞专业的首届毕业生,目前在寿光职教中心负责电子竞技的教学与管理。此前,他给自己的定位是打职业,但真正进入这个圈子之后,高手云集,昔日向往的职业运动员梦想也随之破灭。如今的他更能理解学生,也更懂得如何帮助学生作出转变。

同样对游戏感兴趣的李传硕,早在初二就在虎牙及斗鱼做起了游戏主播。初三那年,听了潍坊市技师学院有关“电子竞技”的宣讲,他果断报名了梦寐以求的电竞专业。2018年在校期间,李传硕成立了一家公司,除了筹备电竞赛事,也会做一些动漫展会。在李传硕看来,电竞是个朝阳行业,而他刚好抓住机会跨入了这一行,在校园里的四年学习生活,则为他创造了电竞专业的学习机会。“因为目前做这块的还不多,我们在省内也算排得上号了。在向同行学习之余,我们也要尽量突破省内的圈子。”

“目前来看,学生的就业途径还是很多的。但从现实考虑,企业往往对学生要求较高,此外游戏传媒类公司范围较小,引进人才的能力往往受到限制。”周左介绍,企业要求高,学生要对游戏有自己的理解,还需要达到一定的游戏级别。

“毕竟电竞专业还年轻,很难保证所有学生都走对口专业,但要肯定的是,电竞专业毕业生的薪资待遇,在目前整个行业来看普遍偏高。具体到赛事运营等职业,月薪基本都在8000元以上。”山东超竞国际电竞学院教务处主任余开说。

只需三五年时间 “正规军”就能大显身手

学校培养出来的电竞正规军,将来能在社会上激起怎样的水花?张佃波向记者介绍,作为全国首个设立电竞专业的本科院校,山东体育学院虽然尚未迎来首批电竞专业毕业生,但早在开设专业之时,学校就做了一个决策:专业既然是从社会中产生的,我们就一定要走应用型。也就是说,这个社会需要电竞毕业生做什么,我们就培养什么样的人。

“任何一个行业都是由不正规到正规,由正规再向更高层次发展,是螺旋式上升的,我觉得电竞也一样。”面对记者提问,张佃波透露,山东体育学院将发起成立电子竞技运动管理的产教联盟,目前已经在筹备了。

山东省电子竞技运动协会会长米硕希望,未来的电竞能像足球篮球一样完全回归国家怀抱,让国家来直接管理。

那么,高校培养出来的电竞“正规军”,要经过多长时间才能真正显现出他们的效应呢?“很快,我觉得3-5年就可以。”张佃波认为,现在几乎全国所有的省会城市,都在把电子竞技作为新兴主流产业去引导,一旦开花,结果会非常快。“一旦开花,就到了我们本科院校学生大显身手的时候了。”

相关新闻 山东省电竞用户 高达2800万

山东省电子竞技运动协会会长米硕介绍,2020年全国电竞整体市场规模突破1000亿元。未来,电竞商业化发展将进一步助推电竞整体市场的增长,预计在2021年将突破1600亿元。全国电竞用户突破4亿人,其中54.2%的用户月平均消费在300-1000元,月消费超过3000元的用户能达到16.5%,“我省电竞用户高达2800万,存在着相当巨大的市场潜力。”

随着电竞产业的发展,电竞教育的未来会是怎样的发展走向?人们所理解的“学电竞就是打游戏”,或者“电子竞技是洪水猛兽”的观点能得到改善吗?

“这和一代人的成长有关,未来还是向好发展的。我们要从根上扶正,不能让它走歪了,这是我们协会的作用。”米硕认为,“相比国内,国外家长可能会认为孩子玩游戏是开发智力,这就好像国内家长让孩子学剪纸是一个道理。”

作为在电竞领域深耕12年的老将,山东省电子竞技运动协会副会长仲俊,同时还是青岛雷神科技电竞生态总监。他认为,从行业发展的角度来看,需要高校去做从0到1的努力。但不可回避的是,电竞教育核心痛点,在于电竞标准和规范。此外,电竞职业选手退役后的就业问题,也是社会需要关注的一个重要方面。



电竞专业并非传统印象中的打游戏,理论课程的学习也是重要一环。